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Јо сиф је је да на е сти син пра о ца 
Ја ко ва, ду го оче ки ва ни пр ве нац 
ње го ве во ље не су пру ге Ра хи ље, 

и то ком ду гог вре мен ског пе ри о да је 
био њен је ди нац. На ве де не окол но сти 
су га ста ви ле у по зи ци ју оче вог ми
ље ни ка и по лу бра та, гле да ног са за
ви шћу од стра не сво је ста ри је бра ће. 
Чи тав ње гов жи вот био је обе ле жен 
овом су прот но шћу. Она се по ка зи ва
ла на нај ра зли чи ти је на чи не то ком 
бур ног и при лич но су ро вог вре ме на 
са кра ја 16. и по чет ка 15. в. (што је 
пе ри од ко ме при па да ју нај зна чај ни је 
го ди не Јо си фи вог жи во та).

Древ ни Ори јент овог пе ри о да је про
ла зио кроз ве ли ка пре ви ра ња. Су мер
ско и древ нова ви лон ско цар ство до жи
вља ва ло је кри зу и ње гов сјај је бит но 
уру шен рат нич ким на је зда ма пљач ка
шких на ро да ко ји су жу де ли за бо гат
ством ви со ко ци ви ли зо ва них гра до ва 
древ не Ме со по та ми је. Мно ги су би ли 
при ну ђе ни да се окре ну но мад ском жи
во ту и упу те на за пад и југ, ка ко би пре
ко Ха на на до шли на гра ни це Егип та, 
дру ге ве ли ке им пе ри је тог до ба.

Еги пат до ми ни ра у би блиј ској на ра
ци ји о пра о цу Јо си фу. Бур на вре ме на 
ко ја су обе ле жа ва ла исто ри ју Егип та у 
овом пе ри о ду би ла су те сно скоп ча на 
са Јо си фо вим жи во том. По ли тич ке и 
дру штве не про ме не су обе ле жи ле жи
вот мла ди ћа ко ји је из ат мос фе ре по
ро дич не не тр пе љи во сти и на пе то сти у 
из ме штен у вр тлог двор ских ин три га. 
Све то је до при не ло да и Јо си фов жи
вот и сам бу де про мен љив, не си гу ран 
и чу де сан као што је про мен љи во, не
си гур но и чу де сно би ло и вре ме у ко
јем је Јо сиф жи вео.

Јо сиф је био оми ље ни син Ја ко ва, 
из два јан од оста ле бра ће, бра ће ко ја 
су га про да ла као ро ба у ту ђи ну (Пост 
37,25–36). Ње го во те ло, не на вик ну то 
на те жач ки жи вот, од пу стињ ског сун
ца и пе шча них ве тро ва шти ти ла је ша
ре на пле мић ка ха љи на, а по том је об
ли ко ван роп ским по слом на дво ро ви
ма еги пат ског углед ни ка Пе тер фи ја. 
Јо си фо ва мар љи вост, спо соб ност, по
ште ње и вер ност су осо би не на ко ји ма 
је из гра дио свој углед и од по зи ци је 
обич ног ро ба уз ди гао се до по вла шће

ног по ло жа ја ро баеко но ма, од но сно 
упра ви те ља и над глед ни ка има ња 
(Пост 39,1–6). То је по зи ци ја на ко јој 
би мо жда мо гао да про жи ви при лич
но ла го дан жи вот, да га про мен љи
вост суд би не ни је ста ви ла пред но во 
ис ку ше ње. За чу до, упра во због по бе
де у ис ку ше њу је до спео до там ни це 
(Пост 39,6–23). Ту, у нај ду бљој та ми 
свог жи во та, по ста вио је те мељ свом 
ве ли чан стве ном уз ди за њу. Ка да се већ 
ви ше ни је имао че му на да ти, до спео 
је до ме ста ве ли ког ве зи ра еги пат ске 
им пе ри је (Пост 41,1–46). И опет, он 
ко ји је сво јом му дро шћу и до сто јан
стве но шћу за ди вио са мог еги пат ског 
су ве ре на, био је збу њен и за те чен су
сре том са про стим па сти ри ма – сво
јом дав но из гу бље ном бра ћом; он чи је 
је ли це бли ста ло од ми ри сних по ма
сти фа ра о но вог дво ра, умио је ли це 
су за ма при ли ком су сре та са мла ђим 
бра том ко га је тек тад упо знао (Пост 
42.45,1–4). Ко нач но, Јо сиф ко ји је у 
сво јој ру ци имао сву власт и моћ Егип
та, ја сно и не дво сми сле но се од ре као 
пра ва су да над бра ћом, при знав ши 
Бо га као вр хов ног су ди ју и го спо да ра  
(Пост 50,19–21).

Пре див на но ве ла о Јо си фу об у хва
та ве ли ки део По ста ња и пред ста вља 
за себ ну при по вед ну це ли ну, сме ште
ну у оквир ши ре на ра ци је о пра о ци ма 
Изра и ља. Стил ски под се ћа на слич не 
при по ве сти по зна те из ан тич ких еги
пат ских спо ме ни ка. Од њих се, ипак, 
из два ја ја сном бо го слов ском по ру ком, 
ис ти ца њем Про ви ђе ња као по кре та ча 
свих де ша ва ња, што се сна жно ре флек
ту је у ре чи ма ко је је Јо сиф упу тио бра

Јован Благојевић

Ве ра као за по вест спа се ња

Старозаветни великани вере

„Ве ром Јо сиф на са мр ти спо ме ну Из ла зак си но ва Изра и ље вих
и за по ве ди за ко сти сво је.“

Је вре ји ма 11,22

Уко ли ко се при хва ти да је пе ри од пра о та ца Изра и ља окон чан сре ди ном 
15. в. пре Хри ста од но сно да је Јо сиф на по ло жај ве ли ког ве зи ра Егип
та уз диг нут кра јем пр ве че твр ти не тог ве ка, Јо си фо во уз ди за ње мо же 
да се успе шно об ја сни оп штом дру штве нопо ли тич ком си ту а ци јом у 
Егип ту тог до ба. Мно ги су, на и ме, из ра жа ва ли озбиљ не сум ње у ве зи 
са мо гућ но шћу да у јед ној им пе ри ји древ ног Ори јен та стра нац до ђе до 
та ко ви со ког по ло жа ја и да, шта ви ше, омо гу ћи кла ну сво јих срод ни ка 
не сме та но на се ља ва ње и жи вот у тој зе мљи. То, ме ђу тим, не би би ло 
чуд но уко ли ко та кав до га ђај по ве же мо са вла да ви ном Хик са, стра них 
азиј ских вла да ра ко ји су се ус пе ли на трон Егип та. Они би, као на род 
се мит ског по ре кла, пре мо гли да на ђу по др шку у ет нич ки бли ском Ја
ко вље вом кла ну, не го у стра о се де лач ком плем ству и на ро ду ко ји их је 
сма трао оку па то ри ма и узур па то ри ма.
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ћи: „Бог ме по сла пред ва ма ра ди жи во-
та ва ше га јер ви де глад у зе мљи... Бог ме 
по сла пред ва ма да вас са чу ва на зе мљи 
и да вам из ба ви жи вот из ба вље њем пре-
ве ли ким“ (Пост 45,5б–7).

Пра о тац Јо сиф је сна жно ин спи ри
сао ка сни је би блиј ске и ван би блиј ске 
пи сце ко ји су се усред сре ђи ва ли на 
ње го ву вер ност (Прем 10,13–14; 1Мак 
22,53; 4Мак 18,11; 1Клим 4,9; уп. Пс 
105,17–19). Ин струк ци је ко је је он дао 
сво јој бра ћи, а ко је се ти чу крај њег од
ре ди шта ње го вих по смрт них оста та
ка, при ву кле су до ста ма ње па жње, а и 
та да се овај де таљ би блиј ске на ра ци је 
са гле да вао као до каз Јо си фо ве је дин
стве но сти и ве ли чан стве но сти јер ни је 
ро ђен та кав чо век као Јо сиф и о ње го вим 
ко сти ма се во ди ло ра чу на (Сир 49,15).

Па жњу пи сца Хим не ве ре, ме ђу тим, 
при вла че упра во ови мо мен ти са кра ја 
Јо си фо вог жи во та ка да он за по ве ди за 
ко сти сво је (Је вр 11,22). Ове ре чи По
сла ни це су не сум њи ва алу зи ја на Пост 
50,24–25; али исто вре ме но су и њи хо
во ег зи стен ци јал но ту ма че ње ко јим се 
па жња из но ва усме ра ва ка де лу ве ре 
ко је се ре а ли зу је у ат мос фе ри смр ти. 

Ја сно је да ни Јо сиф ни пи
сац Хим не у смр ти ни су пре
по зна ли прет њу за ис пу ње ње  
бо жан ских обе ћа ња (уп. Је вр 
11,12–21). Јо сиф је био по так
нут оче вом за по ве шћу да не 
бу де са хра њен у Егип ту већ у 
по ро дич ној пле мен ској гроб
ни ци Мек пе ле, пр вом по се ду 
Изра и ља у Обе ћа ној зе мљи. 
Том за по ве шћу Ја ков је из ра
зио ве ру у ис пу ње ње обе ћа ња 
о на след ству зе мље.

Слич на ес ха то ло шка пер
спек ти ва ви ди се и у слу ча ју 

Јо си фа и ње го ве за по ве сти о сво јим 
по смрт ним оста ци ма. Иако је он по
сти гао ви со ко зва ње у Егип ту, Јо сиф 
ни је при па дао зе мљи Ни ла. Јо си фо
ва бри га за са хра ну у Ха на ну, из раз 
је же ље мо ти ви са не ве ром да бу де 
при са је ди њен на след ни ци ма обе ћа
ња. По пут сво јих ве ли ких пре да ка, 
Јо сиф је ве ром ви део ства ри још не-
ви ђе не (ст 1б), ја сно као до га ђа је ко ји 
су се де си ли. У ве ри је пре по знао да 
је из ла зак Изра и ља ца из Егип та за
јам чен као део оства ре ња обе ћа ња о 
по се до ва њу зе мље (Пост 50,24–25). 
Јо сиф се са оста лим пра о ци ма ве ре 
по ве зу је ес ха то ло шки ори јен ти са ном 
ве ром. Њом је ви део из ла зак си но ва 
Изра и ло вих из Егип та, ве ли чан стве
ну Пас ху ко јом су се ње го ви по том ци 
усме ри ли ка Ха на ну.

Сна га и зна чај овог ви ђе ња по ста је 
им пре сив на у све тло сти би блиј ске на
ра ци је са по чет ка Књи ге Из ла ска. Пр
ва по гла вља овог спи са све до че нам 
да Еги пат за Изра иљ це ни је био са мо 
стра на зе мља у ко јој су (ма кар за не ко 
вре ме на шли уто чи ште и спа се ње од 
гла ди), па чак ни са мо зе мља те жач ког 

жи во та и обес пра вље но сти, већ пре 
све га зе мља смр ти ко ја је ва пи ла да их 
про гу та и уни шти. У све тло сти те чи
ње ни це, Јо си фо ва за по вест о ко сти-
ма је охра бру ју ћа по ру ка да о то ме да 
смрт ни је ко нач на тач ка, а изра иљ ско 
ис пу ње ње те за по ве сти (Изл 13,19; 
ИНав 24,32) по ста је ве ли чан стве на 
ти по ло шка на ја ва оне истин ске Пас
хе, Го спод ње Пас хе, све ште не и слав не, 
ка ко је на зи ва мо у Вас кр шњој Ли ту
р ги ји ис по ве да ју ћи да је то пас хал но 
ис ку ство, ис ку ство пре ла ска из смр ти 
у жи вот, и са зе мље у не бо, у Цар ство 
не бе ско, истин ску и пра ву зе мљу Обе
ћа ња ко јој су те жи ли и пра о ци Изра и
ља ме ђу ко ји ма зна чај но ме сто за у зи
ма пра о тац Јо сиф.

На уч ни ци ни су са гла сни у по гле
ду да ти ра ња пра о та ца Изра и ља. 
По сто ји ви ше пред ло же них ре ше
ња, али се ни јед но не мо же схва
ти ти као пот пу но по у зда но. Овај 
про блем  је по ве зан са при ме ном 
ду же или кра ће хро но ло ги је, као 
и са да ти ра њем до га ђа ја из ла ска. 
Сви се сла жу да је пе ри од пра о
та ца тра јао не што ду же од два 
ве ка, али по сто ји не сла га ње око 
вре ме на ка да је он по чео. Пре ма 
јед ном схва та њу пе ри од по чи ње 
по чет ком 21. в. пре Хри ста и окон
ча ва се по ло ви ном 19. в. док се до
га ђај из ла ска до го дио по ло ви ном 
15. в. пре Хри ста. Дру ги ауто ри су 
скло ни ји да по че так пе ри о да пра
о та ца да ти ра ју на по че так 19. или, 
ка ко је нај ве ро ват ни је, 17. в. пре 
Хри ста. Ако је та ко, до га ђај из ла
ска тре ба тре ба да ти ра ти у сре ди
ну 13. в. пре Хри ста, а крај пе ри о да 
пра о та ца на по че так 17. или, ка ко 
је ве ро ват ни је, пр ву по ло ви ну 15. 
в. пре Хри ста.


